



# Patriciul

REDACTOR RESPONSABIL  
**STEFAN L. SIMON**  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, B-DUL REGINA MARIA 24  
TEL.: REDACȚIA: 16-80  
ADMINISTRATIA: 16-92  
TEL. REDACȚIA DE NOAPTE:  
30-41.

## Oficiile industriale - mijloc de redresare a economiei naționale

Sedința de Sâmbătă, Parlamentul în dezbatere proiectul de lege pentru înființarea și funcționarea oficiilor industriale, prezentat de d. Gheorgheorghiu Dej, ministrul Industriei și Comerțului. Cu excepția Partidului Național Liberal al d-lui Gh. Tătărescu s'a abținut dela vot, toate celelalte componente ale Blocului Partidelor Democratice, au votat cu entuziasm acest proiect de lege, care va avea ca scop să pună ordine în economia națională și să îndrepte pașii ei pe drumul unei grabnice redresări.

La această ocazie d. Gh. Gheorghiu Dej, ministrul Industriei și Comerțului, a făcut o amplă expunere în Parlament privind situația și necesitatea de a înființa oficiile industriale pe ramuri de industrie.

Într-o seară de importanță pentru țara noastră, d. Gh. Dej, cuvânta care aruncă lumina asupra economiei românești și a posibilităților de redresare a ei, în cele de mai jos câteva fragmente din acest discurs:

Proiectul pentru funcționarea oficiilor industriale s'a născut din necesitatea de a pune în mișcare și de a redresa economia noastră suferindă. Ideea care ne-a ghidat nu este nouă. Ea nu constituie o adaptare la împrejurările de astăzi și la condițiile țării noastre a unor metode care se practică de mult sub diferite forme în cadrul economiei mondiale.

Concentrarea unitară și concentrarea ramurilor a diferitelor sectoare industriale, se impune astăzi ca o necesitate economică. O adaptare la împrejurările actuale ale țării noastre o constituie oficiile industriale.

În aceste oficii, după cum reiese din proiect, urmează să devină colaboratoare pentru activitatea de Ministerului, în vederea organizării producției, a colectării materialelor prime, a valorificării produselor, a supravegherii a procesului de producție, pentru îmbunătățirea lui, a realizării și a îmbunătățirii calității, și a testării produselor rezultate.

Însemnarea ele vor avea să-și spună cuvântul în ce privește investițiile noi, în cazul de materii prime, de semifabricate și accesorii, vor avea misiunea de a pregăti materialul necesar pentru că-

lărea prețurilor, a veghia la menținerea legiilor Statului în ce privește circulația mărfurilor, a permite ținerii unei evidențe a instalațiilor noastre industriale ca și a producției și a-și spune cuvântul în toate chestiunile ce interesează sfera lor de activitate.

Iar mai departe după ce d. Gh. Dej arată cine sunt aceia care se interpun în calea înființării oficiilor industriale și care caută să arunce o lumină falsă asupra acestor măsuri de ordin economic prin afirmațiuni că inițiativa particulară ar fi total anihilată, precizează:

(Continuare în pag. 4-a)

## ONU. a suferit cea mai puternică lovitură din cauza doctrinei Truman

NEW-YORK. — La 20 meetinguri organizate în mod simultan în New-York, sub auspiciile asociației „Cetățenii Progresiști ai Americii” oratori proeminenți au atacat politica externă a d-lui Truman și legiunile antimuncitorești.

La o întrunire organizată la universitatea Columbia, profesorul Watson a arătat că persoanele cu răspundere în conducerea Statelor Unite, vorbesc deschis despre pregătirile de război. În continuare profesorul Watson a arătat că spiritul de cooperare între Națiunile Unite a suferit cea mai puternică lovitură din partea doctrinei Truman.

Popoarele Europei nu simt grațierea Statelor Unite, din cauza doctrinei Truman. Toate meetingurile au adoptat o rezoluție prin care se împotrivesc doctrinei Truman și denunță actuala legislație muncitorească. Îndemnând în același timp pe senatorul republican din New-York să se opună aprobării acestor legi. Numeroși cetățeni care au participat la aceste întruniri s'au înscris imediat ca membri ai asociației „Cetățenii progresiști ai Americii”.

## Ultimatum olandez adresat Indoneziei

HAGA. — Știri din presă arată din surse demne de încredere că d. Beel, primul ministru al Olandei, a hotărât să dea un ultimatum republicii indoneziane prin care să ceară guvernului indonezian acceptarea unui control olandez al întregului comerț indonezian.

transferarea unor industrii către olandezi, etc., acest ultimatum va fi remis în scurt timp guvernului indonezian, urmând ca în cazul dacă nu va fi satisfăcut, să se poarte operațiuni militare pe scară întinsă.

La Drente a avut loc defilarea trupelor care pleacă în Indonezia. La defilare au luat parte prințul Bernard, reprezentanții Marelui Stat Major și alții. Guvernatorul provinciei Drente, baronul von Steinvick, cerând trupelor să îndeplinească datoria indonezienilor, a declarat:

— Sper că Olanda va afla în curând că armata ei din Indonezia se comportă cu mare curaj și vitejie.

## Noi neînțelegeri în sânul cabinetului Francez Radicali sunt împotriva politicii economice a dlui Ramadier

PARIS. — Corespondenții de presă anunță că în sânul guvernului francez s'au ivit din nou neînțelegeri.

După cum se comunică, neînțelegerile au fost provocate de către membrii radicali ai guvernului, care nu sunt de acord cu politica economică a d-lui Ramadier.

Se crede că în cazul când aceste neînțelegeri nu vor fi aplanate și părerile nu vor fi aduse la un numitor comun, d. Ramadier va fi nevoit să prezinte demisia cabinetului său.

Unele ziare franceze și chiar câteva mari ziare britanice și americane scriu că, situația economică din Franța nu poate fi soluționată cu metodele întrebinate de către guvernul Ramadier.

Disproporția dintre prețuri și salarii este mare și muncitorimea se găsește într-o situație economică foarte grea.

Politica de reducere a prețurilor și menținerea nivelului salariilor preconizată de Ramadier, n'a dus la nici un rezultat.

## In atenția publicului consumator

## Alimente alterate pe piața Aradului

Serviciul veterinar al Municipiului Arad, în controlul alimentelor de origine animală, ce se aduc pentru consumație publică în piețele orașului și de către noștri gustori improvizati, ori alte persoane, a constatat în dese ocazii că, se oferă publicului alimente ce sunt alterate ca: slănină ori carne afumată, cârnați, etc., mărfuri pe care publicul grăbit ori necunoscător le plătește cu preț mai ridicat decât în magazinele de desfacere chiar și fiind în plus și alimente alterate

și primejdioase sănătății, putând să provoace chiar moartea acelor ce le-ar fi consumat și având proveniență necunoscută, expusă muștelor și prafului încărcat cu germeni dăunători de boală.

Astfel, zilele trecute s'a confiscat din Piața Avram Iancu, de către organele serviciului veterinar al Municipiului, alimente de origine animală insalubre și periculoase sănătății în cantitate de 41 kilograme, dintre care 17 kilograme erau cârnați alterați, ce sigur ar fi produs boli în multe familii dacă ar fi fost consumați și n'ar fi fost descoperiți la timp.

Deaceia publicul este sfătuit să evite pe această cale ca să evite de a procura de pe piețele alimentare, alimente de origine animală ce sunt aduse pentru vânzare de către preținși negustori, care le oferă în făcămia de câștig ușor, ca fiind sănătoase și prezentate ca mărfuri de casă. Publicul trebuie deosebit să refuze cumpărarea acestor produse de carne ori chiar carnea, proaspătă atunci când sunt oferite spre vânzare și la domiciliu, deoarece în majoritatea cazurilor au proveniență dubioasă, ca starea de sănătate și chiar atunci când în aparență ar părea că sunt proaspete

## Ungaria nu-și vinde independența pentru avantajii economice sau financiare - a declarat d. ministru Rakossy

### Autoritățile sovietice retrocedează Ungariei 46 de vase fluviale

BUDAPESTA. — La o mare întrunire publică ținută la Kaposvar, ministrul de externe maghiar d. Matei Rakossy, a arătat că partidul comunist ungar nu este împotriva ajutorului economic și financiar străin, în cazul când aceste ajutoare nu sunt legate de condițiuni poli-

— Ungaria nu-și vinde independența pentru avantajii economice și financiare - a declarat d. Rakossy - poporul maghiar își prețuiește independența și vrea să trăiască scutit de toate influențele străine.

BUDAPESTA. Ziarul budapestan Nepszava anunță că autoritățile sovietice din

Ungaria au adus la cunoștința guvernului că încă în această lună, autoritățile sovietice vor retroceda Ungariei 46 de vase fluviale, care în prezent se află în mâinile autorităților sovietice. Această hotărâre a fost primită cu mare satisfacție de către întreaga opinie publică maghiară.

— Spectacole —

**Cinema****Aro:**

HANUL MELODIILOR

**Corso:**

FLOAREA OTRAVITA cu Anne Crawford

**Forum:**

CLANDESTINIL, film francez

**Royal:**

SUEZ, film american,

**Savoy:**

STAN SI BRAN

**Urania:**

INSULA PIRATILOR, film sovietic

**UDANIA**

Măine prem. eră

**Orașul în fierbere**ROYAL COLMAN  
JEAN ARTHUR - CARY GRANT

Azi ultim zi!

**Insula piratilor****CORSO** Telefon 23-64  
Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI PREMIERAFilmul femeilor frumoase

**Floarea otrăvită**Margaret Lockwood  
Anne Crawford  
Jan Hunter**Grădina A R O**

Mare succes

FRED ASTAIR BING CROSBY

**HANUL MELODIILOR**

Reprez. 3, 5, 7 și 9 la Grădina

**Farmacile de serviciu**

În noaptea de Marți spre Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii:

OMESCU, Bdul Regina Maria  
ANGHEL, Piața Catedralei  
VICTORIA, lângă gara CFR**Ciliji și răspândiți Ziarul „Patriotul”****VINDEM SUB PREȚUL DE COST AL FABRICEI**Rom, Coniac, Vischi, Drigin  
Vermuth, Lacrima viilor**BUFET „RAPID”**Proprietar P. R U J A  
Strada V. Alexandri Nr. 1Telefon: 23-22 **Cinema SAVOY** Telefon: 23-22**STAN SI BRAN in OAMENI DE AFACERI**

și completare tehnicilor cu MIKI MAUS in „Cine se scoală de dimineață”

Reprezentările 2.30, 4, 5.30 și 8.30. Duminică și sâmb. matineu - 11.30

**ROYAL** LORETTA YOUNG  
TYRONE POWER  
ANNABELLA **SUEZ****FORUM** Marele film al  
al rezistenței  
**CLANDESTINII** Repr. și seara  
la ora 9**PATRIOTUL SPORTIV****România s'a revansat în mod strălucit pentru înfrângerea suferită la Tirana anul trecut****România-Albania 4:0 (1:0)****Stadionul Tirana— 30.000 spectatori — Au marcat Farcaș (3) și Covacs**

TIRANA. Pe stadionul dela Tirana s'a disputat Duminică matchul internațional de football între reprezentativele României și Albaniei, în cadrul Balcanjadelii.

Victoria a fost câștigată de către echipa României, care a prestat un joc superior fiind tot timpul în atac. Terenul deși în mare parte desfundat a fost favorabil echipei naționale române, care s'a acomodat minunat.

Punctele au fost marcate de către Farcaș (3) și Covacs

Echipa României a alinat următoarea formație: Lăzăreanu — Ritter, Novac — Băcut, Marb, Pecsowsky — Farcaș, Marian, Covacs, Dumitrescu, (Moisescu), Reuter.

Cel mai bun om de pe teren a fost Lăzăreanu, care a apărat reprobabil salvând multe situații foarte dificile.

Au mai jucat bine Băcut, Pecsowsky, Farcaș și Reuter.

Matchul a fost condus de către d. Arpad (Ungarja) foarte bine.

**Întâlnirea Dermata-Juventus s'a soldat cu victoria gazdelor**

TARGU MURES. Pe arena proprie Dermagent a dispus de Juventus cu scorul de 2:0 (0:0) prin goale marcate de către Inceze I și

Inceze II.  
Dermagent a meritat victoria, prestand un joc superior.**REZULTATELE DIN DIVIZIA B.**Arad: AMEFA—CFR 1:0 (0:0)  
Arad: Gloria—Locomotiva 1:0 (1:0)  
Timșoara: Politehnica—23 August 4:0 (0:0)  
Timșoara: CFR T, Severin—Electrica 2:1 (1:1)Craiova: Venus—CFR Craiova 1:1 (1:0)  
București: Unirea Tricolor—CFR Simona 10:1 (3:1)  
Caracal: CFR Caracal—CANT 2:1 (0:1).**CFR. București a reușit să scoală un draw cu FC. Austria****CFR. București-FC. Austria 1:1 (1:0)**

BUCUREȘTI. Pe stadionul Giuleșii în fața a 20.000 spectatori CFR, a înfruntat echipa austriacă FC Austria care Miercuri trecută a dispus de reprezentativa României cu 3:2.

Matchul a fost spectaculos și cu toate că echipa austriacă a fost superioară atât din punct de vedere tehnic, cât și din punct de vedere tactic, CFR, a făcut o bravură reușind să scoată un draw.

Punctele au fost înscrise de Humis, în prima repriză după care în repriza secundă Mechiar I egalăză dintr-o acțiune personală.  
A arbitrat d. Trică Iliescu.**REZULTATE DIN DIVIZIA C.**Teba—Bocea Montana 1:0 (0:0)  
Astra—Olimpia 3:0 (forfat)  
SGA—Soimii (Lipova) 5:1 (2:0)  
Olimpia—FZ Tricolor 2:1 (1:0)  
Iudagrara—Romitex 3:0 (1:0)**Libertatea a câștigat în match amical în fața ITA.-ei****Libertatea—ITA 2:1 (2:0)**

Eri după amiază, cu începere dela orele 5 s'a desfășurat pe terenul gazonat al stadionului ITA matchul de football între Libertatea din Oradea și ITA.

Mai superioară în câmp, Libertatea a reușit să producă o impresie din cele mai plăcute celor peste 1500 spectatori prezenți, reușind să înscrie în prima repriză de două ori

în poarta textiliștilor prin Bartha și Zilahi.

În repriza doua, îngrijorati de rezultat, textiliștii încep să preseze și reușesc să înscrie un singur punct prin Mercea.

Dela Libertatea a plăcut mult înaintarea și în general întreaga echipă, iar dela ITA Reinhardt, Toth, Mercea și Slivă.

**AZI LA GLORIA**

Astăzi după amiază la orele 3 avea loc pe terenul Gloria matchul de football dintre echipa Liceului Industrial de Băești și aceea a Liceului Comercial.

Matchul se dispută în cadrul semifinalei pentru Cupa școlară.

— **COMITETUL LIGEI DE PING-PONG** ține ședință azi, Marți la orele 17 în localul din str. Alexandri No. 9. Cu ocazia aceasta se discută campionatul regional, care va avea loc în zilele de 1 și 2 Iunie. Vor putea lua parte numai asociații afiliate. Informații la telefon No. 11-67 sau la biroul din strada Alexandri No. 9.**Mica publicitate**

MICA PUBLICITATE să primească zilnic până la orele 18. — Ua curând Lei 5000.—, minimum 10 cuvinte. Pentru cererile de servicii 50 lei sută reducere. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresele la zi se primesc numai în plie închisă.

**Vânzări și cumpărări**

AGENTIA HATSCHEK, Bdul Carol I, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei), 3500: totalcomfort apartamente ocupabile, grădina, 2500: centru, 4 camere, hall, paroc 1600: centru, 4 camere, bucatarie, 1200: tramvajului 2 apartamente, 500: ocupabilă 3 camere, grădina, 250: Sârbească 2 locuințe.

DE VANZARE mare cantitate cărți, mătă folositoare și traverse de fier. Berarii 39. I. ap. 1.

DE VANZARE una sobă teracotă, 130 plăci, Aurel Vlaicu 179.

VAND un jugh și jumătate grădina cu pomi fructiferi și casă mobilă Berarii. Murăsel. Str. Marconi.

DE VANZARE casă cu grădina compusă din 2 camere și bucatărie, Str. Grivitei 112. Se poate vedea între orele 4—7 d. m.

VAND radio super 4 plus 1. dormitor complet puțin folosit. Seminarului 1.

**Pierderi**

DEZSOFY TIBERIU pierdut carnetul consum CFR No. 4756, Declar nul.

POPA VASILE zidar pierdut carnetul CFR 7849, Declar nul.

**Diverse**

S'A GASIT câine lup. Se poate vedea în str. Cuza Vodă 52.

SCHUMB radio Graetz 4 plus ochin magic nou, pentru motor de mașină. Părăse diferenta, Berarii. Bdul Ferdinand 3.

SE RECTIFICA No. 4334 cu numărul 6431 din publicația apărută 2 Măi numele Ciobotaru Maria.

**Schimb locuință**

modernă cu 2 camere și baie centru cu una locuință cu camere preferabil tot în centru plătesc diferență. Adresa la zi.

Direcțiunea, funcționarii și angajații Societății Anonime Carol Andrei și Fi, anunță cu regret încetarea din viață a merituosului funcționar superior

**Janiga Francisc**

decedat după lungi suferințe în ziua de 25 Mai a. c.

Inhumarea va avea loc în ziua de Marți, 27 Mai a. c. după masa la orele 5 la cimitirul Eternitatea după oficierea serviciului religios.

Memoria lui o vom păstra cu pietate

Arad, 25 Mai 1947.

### „Conviețuim” Festivalul tineretului maghiar

Acum este adevărat că manifestațiile morale a două popoare duc la strănirile legăturilor de prietenie între acestea. atunci nu poate fi contestat faptul festivalului dat de tineretul Uniunii Maghiare, ieri după amiază în Palatul Cultural, a reușit să realizeze un pas însemnat în drumul înțelgerii între populația românească și cea maghiară din orașul nostru.

În seara unui public format din toate straturile sociale, atât români, cât și unghurezi, festivalul maghiar s'a bucurat de un succes deosebit și până la sfârșit de un succes deosebit.

În deschis printr-o poezie recitată de tânăra Rudaș Ladislau, festivalul a continuat prin cuvântul d-lui Gutbrod Pavel, ambasador maghiar și al d-lui inspector Stănescu Gheorghe în limba română. Ambii conferențieri scot în evidență înțelegerea deplină între popoarele română și populația maghiară din țara noastră, pentru stăruirea unității comune și a unei păci trainice.

Începe apoi corul sectorului III care cântă cântece românești și cântece unghurești în costume naționale românești și unghurești cu măștrile dansului național.

Directorul George Szanto conferențiază despre lupta dusă de Avram Iancu împotriva iobăgilor români și unghurezi. După care scriitorul unghurez recită o poezie scrisă pe marginea cântecului din cursul primului război mondial, în timpul când românii și maghiarii luptau alături împotriva nemici.

În restul primei părți a programului desprindem poezia „Vrem pământ” de Gheorghe Coșbuc în versurile maghiare recitată de Kopauer Iosif, poezia „Una” de Mihail Beniuc, tot în versurile maghiare, recitată cu un talent deosebit de d-ra Kiss Sara.

Începe a stârni ropote de aplauze și strigăte de bucurie în scenă, au fost cântecurile românești și unghurești executate de d-ra Stepan Elisabeta.

În partea doua a programului se joacă „Omul alb” de Kiss Eugen, în interpretarea următorilor: Tapoș Margareta, Sibbe Maria, Panța Ileana, Tibbe Elena, Hiviz Elisabeta, Csotda Neaștilag Mihai, Szabo Ioan, Merce Eufemia, Török Zoltan, Földeni Wilhelm și Ladislau și Gaspar A.

## Acum există și lemne și vagoane pentru aprovizionarea salariaților

Patronii trebuie să depună sumele necesare

### Salariații nu pot rămâne neaprovizionați

Enumerăm în parte neajunsurile din cauza cărora salariații arădeni au rămas neaprovizionați cu lemnele de foc necesare în iarna anului 1946-47: luarea prea târzie a măsurilor de aprovizionare, abia în Iulie; comoditatea patronilor, urcarea excesivă a prețului dela o zi la alta; lipsa vagoanelor și lipsa lemnului de foc în stățiile de încălzire și natural sabotajul din partea CAPS-ului și a unor exploatare de lemne. Toate acestea au dus la neaprovizionarea economatelor cu 270 vagoane din totalul de 1200 cât era necesar pentru o normală aprovizionare a membrilor acestor economate.

Pentru a evita această situație de pe urmă căreia suferă salariații întreprinderilor, Centrala economatelor împreună cu Oficiul economic județean și Comisia sindicală județeană a luat pentru aprovizionare în iarnă care vine, toate măsurile. A făcut programări pentru 5 mii vagoane lemne de foc, necesare tuturor economatelor, mai puțin economatele de stat, cu excepția economatului CAM și PTT. Cantitățile de lemne au fost asigurare în stațiile de încălzire, iar Direcțiunea Generală CFR asigură vagoanele necesare. În urma acestui aranjament, la data de 2 Mai a început încasarea dela patroni a sumelor pentru cantitățile cerute, după care au început livrările de lemne. S-au făcut comenzi și au fost livrate până la un total de 400 de vagoane.

Livrarea imediată a lemnului de foc este posibilă în urma faptului că vagoanele necesare sunt puse la dispoziție în momentul în care Centrala de aprovizionare cu lemne de foc poate prezenta contravaloarea lemnului și a transportului.

Ce se observă însă? Acum când există și lemne și vagoane și pe deasupra au fost luate toate măsurile pentru ca până în toamnă să nu rămână un singur salariat neaprovizionat, patronii nu depun sumele necesare lemnului de care au nevoie salariații lor.

Ori, rămânând în aceeași comoditate din anul trecut, ne vom trezi la un moment dat că ne lipsesc vagoanele, cum de altfel este foarte firesc în momentul când va începe campania recoltării cerealelor și a sfeclii de zahăr și salariații vor intra în iarnă fără o singură bucată de lemn.

Pentru a evita această situație, Centrala economatelor a făcut apel la ziarul nostru în scopul ca după așdarea situației existente și a celor în care ne vom găsi în caz că lucrurile nu se vor trata cu seriozitate, salariații să oblige pe patroni să facă comenziile de lemne cât mai neîntârziat, iar patronii la rândul lor să facă comenziile pentru evitarea măi târziu a oricăror neplăceri survenite de pe urma neglijenței în aprovizionare.

Centrala economatelor măi precizează că întrucât nu toți patronii dispun de întreg capitalul necesar acoperirii întregului stoc de lemne, cuvenit salariaților, acestora le-a fost acordată următoarea ușurare: în loc să comenzi întregul stoc de lemne deodată, vor putea face comenzi parțiale, comenzi care vor fi primite de către Centrala de aprovizionare cu lemne de foc din strada Meșianu No. 7 și vor fi livrate în cel măi târziu patru zile dela data comenzii. Fără să se perceapă vreo taxă în plus, peste suma depusă în ziua efectuării comenzilor.

În continuarea declarațiilor pe care ni le-a făcut, secretarul Centralii economatelor precizează că în vr-

ma intervențiilor pe care le-a făcut pe lângă d. deputat E. Anghelu, creditele pentru lemne de foc pe seama salariaților urmează să fie acordate în cel măi scurt timp, în acest scop Centrala economatelor a trimis la București un delegat cărui să fie arătate formalitățile de intrare în posesiunea creditelor venite salariaților din orașul nostru.

Suma la care se ridică creditul acordat focării salariat înscris în economat este de 1 milion 200 mii lei la articolul lemne de foc.

### CONVOCARE

În conformitate cu comunicatul Comitetului Executiv al Frontului Plugarilor publicat în ziarul „Frontul Plugarilor” și în conformitate cu hotărârea biroului județean a Frontului Plugarilor Arad, din ziua de 15 Mai a. c. în prezența Comisiei Comitetului Executiv Nr. 1, Comitetul județean al Frontului Plugarilor, organizația Arad, este convocat în ședință pe ziua de 2 Iunie a. c. orele 9 în sala mare a Primăriei Municipiului Arad, având următoarea ordine de zi:

1) Alegerea comitetului județean, în conformitate cu hotărârile Comitetului Executiv al Frontului Plugarilor.

Intrarea în sală, numai pe bază de delegație, eliberată de biroul județean.

Biroul județean al Frontului Plugarilor Arad.

## Comisia pentru Palestina își va începe lucrările peste câteva zile

### Vizitarea lagărelor evreești din Cipru

NEW-YORK. — Corespondenții de presă anunță că Comitetul pentru Palestina care a fost format la ultima ședință a Organizației Națiunilor Unite din reprezentanții ai 11 națiuni, va pleca în zilele următoare în Palestina, pentru a examina situația de acolo. După ce cercetările vor fi terminate și comisia

va face un raport detaliat, delegația se va întoarce în Europa vizitând în drum lagărele de concentrare din Cipru înființate pentru evreii clandestini care intenționau să plece în Palestina.

Deasemenea vor fi vizitate și lagărele din Germania unde se găsesc evreii care așteaptă să fie trimiși în Palestina.

### Județul Arad are

## Încă 49 de tractoriști

Eri la școala de tractoriști de pe lângă centrul de mașini din Orașul Nou a avut loc examenul de tractoriști, la care au participat 49 de elevi. Examenul a dovedit că toți elevii sunt foarte bine pregătiți, atât din punct de vedere practic, cât și teoretic. Îndeletniciți cu o practică științifică, la acest examen elevii au făcut o dovadă că sunt buni tractoriști.

De altfel, în această primăvară, fiecare elev dela această școală a arat 250 de noi hote.

Cu acești tractoriști lucrările agricole se vor putea face cu rapiditate și pricepere.

Comisia de examinare a rămas multă mișă de frumosul rezultat al acestui examen.

## Festivitatea închiderii expoziției maghiare va avea loc Joi la amiază

Prelungită cu două zile, expoziția pictorilor maghiari, din sala mică a Primăriei, va fi închisă Joi la amiază.

Odată cu închiderea expoziției va avea loc predarea unui tablou către pinacoteca orașului nostru. Tabloul în valoare de peste 200 milioane lei, va fi lăsat ca a mîntuire în orașul nostru în mod cu totul gratuit de către pictorii maghiari. Pictura oferită este opera cunoscutului pictor maghiar Rethy Stefan, întemeietorul școlii de pictori dela Baia Mare și actualul

director al Academiei de pictură și artă din Budapesta.

Cu ocazia închiderii expoziției și a predării tabloului printr-o oficialitate care vor lua parte noștri pe d-nii primar Pălincas, dr. Crăsnic și prof. Nestor Covaci. Festivitatea va avea loc Joi la orele 13.

Predarea tabloului se va face de către aranjatorii expoziției d. Iranyi-Gardal Ernest, d. soara Iutner Eva și d-na Iutner Alexandru.

## CARS-ul a organizat în Moldova 1800 de cantine

### Copiii moldoveni renunță la jumătate din rație, în folosul celorlalți frați de-al lor infometați

În urma acțiunii CARS-ului, stațiunea arată că această organizație a deschis în Moldova 1800 de cantine unde se dau 120 de mii de rații pentru copiii moldoveni. La aceste cantine iau masă peste 250 mii moldoveni.

În această ocazie o dovadă concludentă este că organizația CARS-ului sprijină efectiv una din cele mai viabile probleme ale țării noastre, în aceste cantine din Moldova, înlocuiește un lucru, care merită toată atenția, Unii copii, care iau masă de la aceste cantine renunță la o jumătate de rație, pentruca ceilalți juve să fie dați altui copil moldovean. Lucrul acesta e un frumos exemplu de înțelegere și armonie. Copiii moldoveni se gîndesc la fratele lui și a hotărît să și el să renunțe la jumătate de rație și să dea fratele lui bucată de pâine.

ne, Iată un lucru frumos, pe care îl săvârșește un copil sărac, lucru pe care oamenii în toată firea și pe deasupra și bogății nu l-au făcut și nici nu vreau să-l facă.

La noi, mulți din cei avuți nu s'au gîndit măcar o clipă la un astfel de lucru pe care-l face infometatul copil moldovean.

S'au putut să-l facă. Cu multă ușurință iar se făcuse. Dar nu s'a lăsat nimă. Mai potrivit, nu înima, ci egoismul. Nimeni n'a cerut ca bogății să și împartă averea pe din două cu moldovenii infometați. E potrivit să dăm aici exemplul biblic cu săracul Lazar și cu fărâmițele rămase dela masa bogatului.

E un exemplu de omenie și de creștinism, dela care bogății ar avea ceva de învățat.

**S'A DESCHIS**  
atelierul de lăcătușerie și  
sudură autogenă  
**Cațiu Mihail**  
Calea Radnei No. 40  
Se primesc orice reparațiuni  
și la domiciliu

# Fosta șefă legionară Langa Eliza din Podgoria aradului prin metode tipic fasciste caută să scape de răspundere pentru furturile și jafurile săvârșite

## Calomniile aduse la adresa trupelor eliberatoare - Păgubașii și-au recunoscut obiectele și valorile furate

În una dintre sălile Tribunalului din Arad, au fost aduse acuzații dintr-o parte și plină de dispreț, numai în timpul regimului legionar, ei chiar și după 23 August a continuat cu unelirile ei josnice pentru acapararea de bunuri în detrimentul altora.

Dar dna Langa care azi stă în fața Tribunalului n'a avut o activitate dubioasă și plină de dispreț numai în timpul regimului legionar, ei chiar și după 23 August a continuat cu unelirile ei josnice pentru acapararea de bunuri în detrimentul altora.

Zilele grele din vara anului 1944, când Podgoria și regiunea Aradului era zonă operativă, au fost folosite de dna Langa și complicității ei pentru jefuirea sistematică a vitorilor cetățeni din Podgoria Aradului.

Din ordinul dnei Langa și chiar cu participarea ei, activă și au furat sistematic fructele din vîile vecine. Doamnele au fost furate și transportate în vila dnei Langa mobilierile și toate lucrurile de valoare ale proprietarilor din vecinătate.

Moș țărănu cu ocazia unei percheziții domiciliare efectuate de către organele jandarmeriei, s'au găsit instalate în vila dnei Langa două sobe sistem „Meidinger”

mai multe pături de aramă și alte obiecte și lucruri de valoare furate dela colnele din apropiere ale proprietarilor Scholtz Mehmed și Hamp Zoltan.

În cursul percheziției au mai fost găsite ascunse lănceri și rufării furate dela alți vecini.

Cu ocazia ultimelor desbateri dela Tribunalul Arad au fost audiați pe stie 20 de martori, cari au avut câte ceva de spus asupra activității dubioase și necinstite a dnei Langa.

Corpurile delictuale care au fost înaintate de către jandarmi Tribunalului și care au fost găsite ascunse sub podeaua grajdului formate din unelele trebuincioase cultivării vîilor - au fost recunoscute de către d. Hamp Zoltan ca formând propria lui.

Lovász Lajos un fost argat al dnei Langa a recunoscut că el a fost acela care împreună cu Roman Sabin, la ordinul dnei Langa, a transportat la colna ei mobilierul vilei Scholtz din vecinătate.

În cursul desbaterilor au fost aduse o serie de dovezi sdobitoare care toate au dovedit în mod elocvent vinovăția dnei Langa.

Au apărut la bara martorilor persoane care au avut multe de spus despre trecutul întunecat al acestei femei care toată viața n'a făcut

decît rău.

În cursul cercetărilor, a căzut în întregime - fiind desmănițată de martori și de dovezi sdobitoare - afirmația dnei Langa că furturile le-a săvârșit din ordinul comandanțului trupelor aliate eliberatoare.

S'a dovedit în mod incontestabil că toate furturile și jafurile au fost săvârșite de dna Langa pentru uzul ei propriu, majoritatea lucrurilor furate și însușite găsite în vila ei formată din 10 camere.

Dna Langa este vinovată că a căutat să profite de timpurile de tranziție, cari au fost cauzate de războiu și de faptul că a căutat să arunce asupra trupelor aliate josnicia faptelor comise de ea.

Această femeie care are multe pe conștiință, va trebui să primească o pedeapsă exemplară pentru furturile săvârșite și pentru faptul că a calomniat armatele eliberatoare.

Desbaterile au fost înaintate urmând să se continue pe data de 26 Mai.

## Mancinuria izolată de Nanking

NANKING. Se anunță oficial că trupele populare chineze au tăiat linia ferată care leagă Peking de Mukden, singura cale ferată pe unde guvernul central chinez putea trimite aprovizionări spre Mancinuria.

## Politia a dat de urma a 20 tabachere și 40 pudriere prelucrate clandestin din argint

În urma informațiilor că la locuința d-șoarei Kiss Maria din strada Sava Raicu 143 s'ar găsit diferite cantități de aur și argint sub producere, s'a deplasat la fața locului d. procuror Sasu din partea Parchetului, însoțit de șeful biroului judecătoresc d. Samuilă Teodor și comisarul Auer Eugen șeful poliției economice.

La percheziția efectuată, s'au descoperit 20 tabachere și 40 pudriere suflate în argint. Din declarațiile d-șoarei Kiss Ma-

## Informații

Abonament lunor Lei 120.000  
Funcționari, muncitori și pensionari Lei 700.000  
Pentru întreprindert un an Lei 2.500.000

RECTIFICARE. În articolul nostru cu privire la exportul de sare în Statele Unite, apărut în ziarul nostru de Duminică, s'a strecurat gresală de tipar. Pentru lamurirea cititorilor noștri arătăm că exportul de sare în Statele Unite se face către C.A.M.

D-șoara Iris Trăușan-Kandler și Locot. Victor Someșanu logodiți 22 Maiu 1947

BAROUL AVOCATILOR ARAD. Convocator. Toți dui avocați definiți și stagiați sunt invitați a lua parte la consfătuirea va avea loc în ziua de Miercuri, 28 Mai 1947, orele 11-30 în sala de dinfa a Secției Ia Trib. Arad, pentru discutarea măsurilor prealabile în vederea categorisirii avocaților din acest Barou în raport cu veniturile ce realizează în vederea impunerilor pe anul 1947-48, Arad, 26 Mai 1947, Dr. Stefan Gregor vicin, decan.

JOI, 29 MAI. La orele 16 în sala de spectacole din str. Greceanu va avea loc „Ora Femeii” cu program artistic. Intrarea liberă.

CINEMA SAVOY. Marți, 27 orele 2.30 o reprezentatie gratuita la orfanilor de război îngrijiti de căminulo de zi ale Apărării Patrioțice, cât și pentru cei aflați în căminulo, Organizația Apărării Patrioțice pe această cale mulțumim Direcțiunii pentru școlul francez.

## Oficiile industriale - mijloc de redresare a economiei naționale

(Urmare din pag. 1-a)

Proiectul de lege pe care îl discutăm acum pune pentru prima oară la îndemâna Ministerului Industriei și Comerțului un instrument capabil să combată în mod organizat tendințele destructive.

Esența funcționării oficiilor industriale e se perfect compatibilă cu sistemul capitalist al economiei noastre. Ele vor îndeplini din acest punct de vedere un rol multiplu. Ele contribuie la procesul de concentrare a industriilor pe ramuri de producție și în felul acesta întăresc posibilitățile de realizare producției în sectorul respectiv. Pe de altă parte creează îndrumări constante și fixează pentru prima oară un rol precis al factorului muncă, cât și factorului capital.

Prin creșterea oficiilor industriale, populația muncitoare dela orașe și sate întrece perspectiva îmbunătățirii stării sale materiale prin valorificarea organizată și rațională a capacității sale de muncă.

Vorbim despre rolul capitalului, d. ministru spune:

Proiectul în discuție indică capitalului locul pe care trebuie să-l ocupe în acțiunea de redresare economică a țării, în cadrul căreia el trebuie să îndeplinească o funcțiune socială precisă și anume aceea de a se îndrepta spre producție. Pentru această funcțiune a sa el are drept la beneficiu, iar proiectul îi oferă această posibilitate. Iar în legătură cu inițiativa particulară specifică:

Inițiativa particulară trebuie să însemneze contribuția proprie a întreprinzătorilor, cu experiența, cu capitalul, cu legăturile lor, la dezvoltarea industriei în care activează. Această posibilitate este larg deschisă prin legea de față.

În cadrul oficiului, întreprinderile sănătoase, bine conduse, bine organizate, vor avea toate perspectivele unei dezvoltări necunoscute încă. Pe de o parte prin ajutorul Statului sunt procurate cele necesare menținerii unui nivel corespunzător al producției, pe de altă parte ele pot, peste programul stabilit, să cumpere și să importe materii prime, semifabricate, accesorii sau instalații, de pe urma cărora vor depăși planul fixat, iar produsul acestui efort al lor îl vor valorifica liber.

Dacă vrem să ridicăm nivelul de trai al muncitorilor și țăranilor, - spune moș deparle d. Gh. Dej - dacă le cerem încordarea puterilor de muncă și disciplină, acest lucru nu se poate face decât numai dacă ne vom concentra toate eforturile pentru mărirea producției, pentru sporirea cantității de bunuri de consum ce vor fi puse la dispoziția poporului, în prețuri rezonabile, creîndu-i condițiuni de viață omenești.

Ținînd seama de rolul de frunte pe care îl are muncitorimea manuală și intelectuală de toate categoriile în marea operă de refacere economică, de reconstrucție a țării... și vor fi asigurate condițiuni de dezvoltare corespunzătoare, pentru a asigura o viață demnă tuturor categoriilor de muncitori manuali și intelectuali.

Noi suntem convinși că în această luptă grea vom avea concursul tuturor oamcnilor de bine din țară, atât a industriștilor care vor înțelege rostul străduințelor noastre și care vor găsi în noi colaboratori și sprijinitori, cât și a tuturor celor care contribuie prin munca lor la efortul de redresare economică.

## In hotarul Grădiștei vor fi construite 2 fântâni

O delegație a muncitorilor agricoli din cartierul Grădiște s'a prezentat în cursul zilei de ieri la d. primar Pălineaș cerînd autorizația pentru săparea a două fântâni, pe terenul de pășunat din hotarul acestui cartier.

Aprobarea fiind dată, o comisie a serviciului tehnic se va deplasa în cursul zilei de astăzi în hotarul comunei Grădiște pentru a stabili locul unde pot săpate fântânile, după care vor începe lucrările.

## Asasini soferilor Henegar și Heger expuși la Timișoara oprobriului public

Politia din Timișoara care a dus cercetările în legătură cu uciderea soferului Henegar Lazăr din Arad, precum și a soferului Heger din Timișoara, a hotărît să expue pe criminalii oprobriului public.

Duminică pe la orele 11, o imensă mulțime se adunase în piața din fața teatrului din Timișoara, căci se auzise că, criminalii vor fi aduși pe balconul teatrului pentru a fi văzuți de toată lumea. Și într'adevăr, criminalii au apărut pe balcon cu table atârnațe pe gât pe care scria: „Asasini soferilor”.

Mulțimea, văzîndu-i a izbucnit în mormure și apoi în strigăte,

Moarte lor! La spânzurătoare cu ei!

A fost sus pe balcon criminalul Nedelcov, fiul multimiliardarului din Cenad, care a tras cu sânge rece un glonte în ceafa soferului arădean Henegar. La fel a fost acțiunea Slatoe Manojović, fiul unui sofer tor profascist care este profesor acelor tineri usuratori care dacă mai sunt studenți, n'au nimic comun cu școala și urăsc cartea. La fel ca acolo criminalul al treilea complice, în faptele rele săvârșite de prima doi.

Procesul asasinilor soferilor se va judeca în curînd la Timișoara.